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“Compiti per casadi fisicaper STPA” n. 6—22/10/2003
Nome e cognome (OPZIONAIE! ). ... e e e e e e e e

Problemi e quesiti
(per favore, riportate le risposte negli spaz appositi e allegate le brutte copie o altri appunti che ritenete necessari per capirele
motivazioni delle vostre risposte; quando possibile, indicate sialarisposta“ letterale” che quella“numerica’;
nei quesiti, fate una crocetta nel riquadro vicino alla risposta che ritenete giusta e, serichiesto, aggiungete una breve
spiegazione, per esempio citando lalegge ol principio fisico che credete opportuno)

1) Un tonnetto di massa m, = 18 kg s muove a velocitacostante v, = 5 m/s lungo la direzione dell’ asse x. Ad un dato istante, il
tonnetto viene raggiunto da un sarago (un po’ tonto, vista la fine che fard), di massa ms = 2 kg, che s muove verso di lui a
velocitacostante v = - 5 m/s lungo la stessa direzione.

a) Quanto valelaquantitadi moto p; del tonnetto?
Pt= i s kg m/s

b) Quanto vaelaquantitadi moto p del sistema (da considerareisolato!) tonnetto + sarago?
Plot = «reneeeneenenninenaeans T kg m/s

¢) Quando il sarago raggiunge il connetto, quest’ultimo apre la bocca e se o mangia. Quanto vae la velocita v/’ del tonnetto
subito dopo cheil sarago gli € entrato in bocca?

d) Il processo descritto pud essere considerato come un “urto elastico” ?

s [ no [ non'si puo dire [
Soiegazione sintetica della rigPOSIA ........ueu et e

2) Un fluido idedle di densitar = 2x10% kg/m® scorre in condizioni stazionarie lungo il
condotto rappresentato in figura. Sapendo che le superfici delle due sezioni 1 e 2 valgono

rispettivamente S, = 10 cm® e S, = 20 cm?, e che la velocitadel fluido misurata alla S
sezione 1vaev, = 10 m/s S
V;
a) quantovaelaportataQ del condotto (daesprimerein litri/s)? 1 O—Vlb 2
e T litri/s

b) Quanto valelavelocitadel fluido v, che s misuraalasezione 2 (da esprimere in m/s)?
N = e e e . m/s

¢) Sapendo chelapressione P, misurata dla sezione 1 vale 1.50x10° Pa, quanto vale la pressione P, misurata alla sezione 2?
P2 i rrrereserrearaan, i iiiereseees Pa

d) Seil condottofosse“in sdlita’, ciogil punto 2 s trovasse pitin ato del punto 1, lavelocitav; calcolata sopra diventerebbe:

maggiore || minore [ | resterebbe uguale [ |
Soiegazione sintetica della rigpoSta: .........vueeveriviiie e e

Quesiti

1) Avete una botte, senza tappo superiore e dotata di un foro in basso da cui il liquido contenuto pud uscire liberamente.
Trascurando gli attriti viscos (non molto realistico!), lavelocitadi uscita saramaggiore sela botte € pienad’ acqua o d' olio?
acqua || olio [ uguale nei duecasi ||
Soiegazione sintetica della rigPOSIA ........ueueeriiiei e e

2) Perfluidi in regimelaminare la cadutadi pressione in un condotto &
direttamente proporzionale ala portata [ | inversamente proporzionale... [ indipendente [ |

3) Inunurto tradue masse puntiformi s puo affermare con sicurezzache s conserva:
laquantitadi moto totale [ | I’ energiacineticatotalel | entrambe [ |
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